

深切悼念李庆文医生

黄东锋¹

惊悉美国著名康复医学专家、原Rusk康复医学研究所主任、纽约大学兰贡医学中心康复医学科医疗主任李庆文医生2011年3月11日在夏威夷逝世。李医生在Rusk康复医学研究所工作46年,为医学领域留下宝贵的人文遗产,并在慢性痛症、热成像学、医疗针灸和音乐疗法的临床医疗和研究上取得重大成就,蜚声国际。

1931年李医生出生于夏威夷。他的父母是菠萝种植场的农民,一家六口住在种植园的一间木屋。他父母含辛茹苦将4个子女都送入大学。年轻聪颖的李医生通过奖学金入读约翰·霍普金斯大学,1956年获得马里兰大学医学学位,在那里他获选国家小儿麻痹基金会一项传染病学的暑期奖学金,并在加州大学伯克利分校获公共卫生学荣誉硕士学位。

1959年李医生任高级内科医生在美国公共卫生服务部门工作,期间负责特拉华郡脑卒中计划。1965年他受聘任纽约大学助理教授并在Rusk康复医学研究所第一个完成预防医学和康复医学专科医师训练,随后Howard A. Rusk教授聘请他成为纽约大学最年轻的全职教授。

在纽约大学兰贡医学中心及其附属机构医术精湛的李医生每年负责诊治数以万计的患者。李医生从1989至1997年担任Rusk康复医学研究所代理主任,随后任研究所主任至2008年。在他领导期间,Rusk康复医学研究所成为由美国新闻与世界报道评选的全美最佳10所康复机构之一,并连续18年在纽约州排名第一。还培训了23名美国的康复医学科主任,6名其他国家的康复医学科主任,以及遍布全球2000名以上的康复医学专家。1997年授予他Howard A. Rusk终身教授的荣誉以表彰他的突出业绩。

李医生学风严谨,主编和参编了8本专著并撰写发表115篇论文。他获得无数荣誉和奖励,其中

包括美国物理医学与康复学会杰出医师奖;2006具有极高声望的马里兰大学荣誉奖和金钥匙奖,以表彰他对医学的杰出贡献和对人类卓越的服务;奉献精神奖;音乐力量奖;世界康复医学基金会希望精神奖,以及他对康复医学领域的杰出贡献而荣获的Howard A. Rusk奖。多年来,李医生以极大的热情延续Rusk医生的精神将康复医学带给全球的残疾人,在联合国积极宣传推广Rusk无疆界的康复观念。在他任职期间,曾到过南美、欧洲、亚洲和非洲40多个国家作演讲和开展专家咨询工作,引导国际康复医学的持续发展。李医生对中国康复医学的发展高度关注,早年曾陪同Rusk教授来中国指导建立康复中心,随后还多次来到中国跟政府和医学专家探讨康复医学的发展。2009年8月李医生受邀在杭州举办的中国医师协会康复医学论坛发表演说受到与会代表的高度称赞。

李医生留下的财富还不仅仅是他在科学领域方面取得的成就,他深厚的人文功底、临床经验和胆识将被永远铭记。他是Howard A. Rusk医生的真诚信徒,近50年来他以爱心、勇气和领导力将纽约大学兰贡医学中心发扬光大,坚持不懈和无私地为患者和残疾人奉献服务。李庆文医生对国际物理医学与康复医学的贡献将永存。



参加中国医师协会学术会议(2009,杭州)
李庆文教授(左二)

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2011.05.018

¹ 中山大学附属第一医院康复医学科,广州中山二路58号,510080

作者简介:黄东锋,男,教授,博士生导师,主任医师;收稿日期:2011-03-20